
 

 

 

 

 
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Ημερομθνία:   Δευτζρα, 15 Μαρτίου 2010 

Θζμα: Ειςήγηςη του Γενικοφ Γραμματζα Καταναλωτή, κ. Δημήτρη Σπυράκου, ςτην 

ημερίδα για τα υπερχρεωμζνα νοικοκυριά. 

 

Τα αίτια τθσ υπερχρζωςθσ των νοικοκυριϊν ζχουν αςφαλϊσ βακιζσ αιτίεσ, αλλά και 

αυτζσ για να παράγουν τισ επιπτϊςεισ τουσ χρειάηονται πρακτικζσ ςτθν επζκταςθ 

και χοριγθςθ των πιςτϊςεων που να τουσ διανοίγουν το δρόμο. Στισ χϊρεσ τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ θ υπερχρζωςθ των καταναλωτϊν βρζκθκε ςτο επίκεντρο του 

πολιτικοφ ενδιαφζροντοσ   ιδθ από τισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ  του ¨90. Είναι θ εποχι 

που οι περιςςότερεσ από τισ χϊρεσ αυτζσ παίρνουν ςθμαντικά μζτρα για τθν 

πρόλθψθ και αντιμετϊπιςι τθσ, δίνοντασ ζμφαςθ ςε πολιτικζσ αποκατάςταςθσ των 

υπερχρεωμζνων και τθν ενίςχυςθ, μζςω ςυμβουλευτικισ υποςτιριξθσ, τθσ 

ικανότθτασ των νοικοκυριϊν να χειρίηονται τισ οικονομικζσ τουσ υποκζςεισ.  

Στθ χϊρα μασ το πρόβλθμα προςζλαβε μεγάλεσ διαςτάςεισ τθν τελευταία δεκαετία 

με τθν πιςτωτικι επζκταςθ και τισ υπερβολζσ που τθν χαρακτιριςαν. Όταν ςτθ 

χϊρα μασ εγκαινιαηόταν και επίςθμα θ απελευκζρωςθ τθσ καταναλωτικισ πίςτθσ, 

οι περιςςότερεσ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ είχαν διανφςει προ πολλοφ το δρόμο αυτό. 

Θεςμοφσ για τουσ οποίουσ ςυηθτοφμε ςιμερα ςτθν θμερίδα μασ, υπιρχαν ιδθ προ 

πολλοφ ςτισ περιςςότερεσ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ.  Υπιρχε λοιπόν μία πλοφςια 

εμπειρία, πάνω ςτθν οποία κα μποροφςε να ςτθριχκεί κανείσ για να αντλιςει  

χριςιμα ςυμπεράςματα. Η επίκλθςθ αυτισ τθσ εμπειρίασ υπιρξε επιλεκτικι. 

Προζταςςε τθν αναγκαιότθτα τθσ απελευκζρωςθσ, αποςιωποφςε τα αναγκαία 

μζτρα που κα ζπρεπε να τθ ςυνοδεφουν για τθν πρόλθψθ των καταχριςεων. 



Η μζριμνα τθσ Πολιτείασ για τθ λιψθ μζτρων που κα ενίςχυαν τθν ικανότθτα των 

καταναλωτϊν να διαχειριςτοφν με ςφνεςθ και ςφμφωνα με τισ δυνατότθτζσ τουσ 

τθν πιςτολθπτικι τουσ ικανότθτα ιταν περιοριςμζνθ. Όλοι αςφαλϊσ κυμοφμαςτε 

τισ επικετικζσ πρακτικζσ υπό τισ οποίεσ ςυντελζςτθκε θ πιςτωτικι επζκταςθ ςτα 

χρόνια που ακολοφκθςαν. Πρακτικζσ που μακράν απείχαν από τισ αρχζσ του 

υπεφκυνου δανειςμοφ. Οι διαφθμίςεισ τθσ εποχισ ενκάρρυναν τουσ καταναλωτζσ 

ςε εφκολθ και ανζμελθ πρόςβαςθ ςτθν πίςτωςθ. Αυτό παρά το γεγονόσ ότι τα  

ειςοδιματα πολλϊν νοικοκυριϊν δεν επζτρεπαν τθν κάλυψθ του υψθλοφ κόςτουσ 

τθσ πίςτωςθσ. Αρκοφςε το γεγονόσ ότι τα υπζρμετρα επιτόκια τθσ καταναλωτικισ 

πίςτθσ υπερεπαρκοφςαν για να καλφψουν τισ επιςφάλειεσ που παριγαγαν οι εν 

λόγω πρακτικζσ.  Κανζνα, ωςτόςο, από τα πιςτωτικά ιδρφματα δεν ζδειχνε να 

αναρωτιζται  τότε αν  με τισ πρακτικζσ αυτζσ διαπαιδαγωγοφςαμε ςωςτά  τουσ 

καταναλωτζσ, αν οι καταναλωτζσ μετά από λίγα χρόνια κα μποροφςαν να 

ανταποκρικοφν ςτισ υποχρεϊςεισ τουσ, αν εντζλει ζτςι ενιςχφαμε τον λεγόμενο 

θκικό κίνδυνο, το κίνδυνο δθλαδι να δθμιουργιςουμε κακοπλθρωτζσ,  

Η υπερχρζωςθ των νοικοκυριϊν περνοφςε ςε δεφτερθ μοίρα. Δεν  απαςχόλθςε  

ςοβαρά τα προθγοφμενα χρόνια  ωσ πρόβλθμα του πολίτθ, ωσ πρόβλθμα των 

νοικοκυριϊν. Οι μοναδικζσ ζρευνεσ προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ ιταν κυρίωσ από τθν 

Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ, οι οποίεσ όμωσ εντάςςονταν ςτο πλαίςιο τθσ δικισ τθσ 

αποςτολισ, τθσ εποπτείασ τθσ κεφαλαιακισ επάρκειασ του τραπεηικοφ ςυςτιματοσ. 

Το ερευνθτικό ενδιαφζρον  εςτιαηόταν ςτθν παρακολοφκθςθ των επιπτϊςεων ςτο 

χρθματοπιςτωτικό ςφςτθμα.  Σε αυτι τθ λογικι, όςο θ υπερχρζωςθ των 

νοικοκυριϊν  δεν ςυνιςτοφςε απειλι  για τθ ςτακερότθτά του, μποροφςε κανείσ  να 

τθν υποβακμίηει ωσ κοινωνικό πρόβλθμα και να  επιδεικνφει ανοχι ςτισ επικετικζσ 

πρακτικζσ. Το κυβερνθτικό ενδιαφζρον για τουσ υπερχρεωμζνουσ περιορίςτθκε ζτςι 

κατά βάςθ τα τελευταία χρόνια ςε μζτρα παράταςθσ τθσ αγωνίασ και μζτρα 

πρόςκαιρθσ ανακοφφιςθσ. 

Πλζον ιρκε καιρόσ να αλλάξουμε προςζγγιςθ. Να τοποκετιςουμε ςτο επίκεντρο 

τον πολίτθ, τον καταναλωτι. Δεν ζχουμε το δικαίωμα να αδιαφοροφμε για το 

αδιζξοδο ςτο οποίο  ζχουν  περιζλκει τα υπερχρεωμζνα νοικοκυριά.  Η 

αποκατάςταςθ των υπερχρεωμζνων  και θ πρόλθψθ  τθσ υπερχρζωςθσ είναι οι 



προκλιςεισ-ςτόχοι  για τθν αντιμετϊπιςθ του προβλιματοσ. Η πολιτικι αυτι 

βρίςκει τθν ζκφραςι τθσ, πζραν αςφαλϊσ των μζτρων εκείνων που προάγουν τθν 

ιςορροπία, τθ δικαιοςφνθ και τθ διαφάνεια ςτισ ςυμβατικζσ ςχζςεισ των 

καταναλωτϊν με τουσ πιςτωτζσ τουσ, ςε δφο κεςμικζσ για τθ χϊρα μασ καινοτομίεσ.  

- Πρϊτον, ςτθν ειςαγωγι τθσ λεγόμενθσ πτωχευτικισ διαδικαςίασ για τουσ 

υπερχρεωμζνουσ ιδιϊτεσ, και   

- δεφτερον, ςτθν οργανωμζνθ και εξειδικευμζνθ παροχι ςυμβουλϊν, 

διαφϊτιςθσ και εκπαίδευςθσ ςχετικά με τα χρζθ.  

Με το ςχζδιο νόμου για τθ ρφκμιςθ των οφειλϊν των υπερχρεωμζνων φυςικϊν 

προςϊπων, το οποίο δίνεται ςιμερα ςτθ δθμοςιότθτα όπωσ αυτό εςτάλθ προσ 

γνωμοδότθςθ ςτθν Ευρωπαϊκι Κεντρικι Τράπεηα,  θ χϊρα μασ προςχωρεί ςτθν 

ευρωπαϊκι παράδοςθ. Η ζλλειψθ αντίςτοιχου κεςμικοφ πλαιςίου ςτισ ευρωπαϊκζσ 

χϊρεσ ςυναντάται ςιμερα μόνο ωσ εξαίρεςθ. Υπάρχει  λοιπόν μία πλοφςια διεκνισ 

εμπειρία, θ οποία μπορεί να μασ βοθκιςει  να αξιολογιςουμε καλφτερα τθ 

χρθςιμότθτα και αναγκαιότθτα των ρυκμίςεων, να προβοφμε ςε εκτιμιςεισ για τουσ  

όρουσ αποτελεςματικισ εφαρμογισ,  να  εξετάςουμε τισ αντιρριςεισ ι τισ 

επιφυλάξεισ που διατυπϊνονται.   

Στθν αναγκαιότθτα τθσ ειςαγωγισ  τθσ πτϊχευςθσ των ιδιωτϊν ςυναντϊνται και 

ςυμφωνοφν ςιμερα διαφορετικζσ κοινωνικζσ και οικονομικζσ αντιλιψεισ, 

διαφορετικζσ εκνικζσ παραδόςεισ και κουλτοφρεσ. Επιβάλλεται καταρχιν από το 

ίδιο το κοινωνικό κράτοσ δικαίου που επιτάςςει να μθν εγκαταλειφκεί ο πολίτθσ ςε 

μία χωρίσ διζξοδο και προοπτικι κατάςταςθ, από τθν οποία άλλωςτε και ο 

πιςτωτισ δεν μπορεί να αντλιςει κανζνα κζρδοσ. Το επιβάλει όμωσ θ ίδια θ 

λειτουργία τθσ αγοράσ  κακϊσ οι καταναλωτζσ αυτοί επανακτοφν ουςιαςτικά μζςω 

τθσ εν λόγω διαδικαςίασ τθν αγοραςτικι τουσ δφναμθ και ςυμμετζχουν και πάλι 

ςτθν κινθτιρια τθσ οικονομίασ μθχανι τθσ κατανάλωςθσ,  προάγοντασ τθν 

οικονομικι  δραςτθριότθτα.  

Αν ανατρζξει κανείσ ςτθ διεκνι εμπειρία κα διαπιςτϊςει ότι πρωτίςτωσ χϊρεσ  με 

ζμφαςθ ςτθν ελευκερία τθσ αγοράσ είναι εκείνεσ που υιοκετοφν τισ πλζον 

προωκθμζνεσ μορφζσ απαλλαγισ από τα χρζθ.  Θα κυμίςω ότι ςτισ ΗΠΑ, από τθν 



οποία  κατάγεται θ ιδζα τθσ δεφτερθσ ευκαιρίασ, ενόσ νζου οικονομικοφ 

ξεκινιματοσ για τον υπερχρεωμζνο καταναλωτι δίχωσ τα οικονομικά βάρθ του 

παρελκόντοσ, θ απαλλαγι από τα χρζθ επζρχονταν μζςα από γριγορεσ και τυπικζσ 

διαδικαςίεσ. 

Αντίκετα, ςτθν ευρωπαϊκι παράδοςθ, που ακολουκεί και το ελλθνικό ςχζδιο νόμου, 

θ απαλλαγι από τα χρζθ δεν χαρίηεται αλλά κατακτάται. Προχποκζτει τθν τιρθςθ  

ενόσ απαιτθτικοφ πλάνου αποπλθρωμισ που κακορίηεται μζςα από δικαςτικι 

διαδικαςία για μία μακρά περίοδο, κατά τθν οποία ο οφειλζτθσ  κα διατθρεί από το 

ειςόδθμά του όςα είναι απαραίτθτα για τθν κάλυψθ των βιοτικϊν αναγκϊν αυτοφ 

και τθσ οικογζνειάσ του και κα καταβάλει το υπόλοιπο για τθν εξυπθρζτθςθ των 

χρεϊν του. Μόνο δε εφόςον ανταποκρικεί ςε αυτό το πλάνο κερδίηει  τθν απαλλαγι 

από το υπόλοιπο των χρεϊν.  

Η διαδικαςία ρφκμιςθσ των χρεϊν με απαλλαγι, όπωσ οργανϊνεται ςτο ςχζδιο 

νόμου,  ζχει ωσ αφετθρία ζναν καταναλωτι που ζχει χάςει πλιρωσ τον ζλεγχο των 

οικονομικϊν του υποκζςεων, δεν ανταποκρίνεται ςτισ υποχρεϊςεισ που ζχει 

αναλάβει και κατά πάςα πικανότθτα ζχει παφςει προ πολλοφ να πλθρϊνει. Σε 

αυτόν τον καταναλωτι του δίνει λοιπόν τθν  προοπτικι  να απαλλαγεί από τα χρζθ 

του, αν για τζςςερα χρόνια με ςυνζπεια  τθρεί τισ υποχρεϊςεισ που κα του κζτει το 

δικαςτιριο, εξοφλϊντασ μζροσ των χρεϊν του. Ουςιαςτικά υποχρεϊνει αυτόν τον 

καταναλωτι να μάκει να προγραμματίηει ςωςτά τισ ανάγκεσ του, να ακολουκεί με 

προςιλωςθ ζναν ςυγκεκριμζνο προχπολογιςμό , να πλθρϊνει με ςυνζπεια τα χρζθ 

του. Η απαλλαγι από τα χρζθ προχποκζτει τθ μετατροπι ενόσ 

αποπροςανατολιςμζνου καταναλωτι ςε ςυνεπι. Και αυτό είναι θ  απάντθςθ ςε 

εκείνουσ που υποςτθρίηουν ότι τζτοιεσ διαδικαςίεσ ενιςχφουν το λεγόμενο θκικό 

κίνδυνο.  

Οι πολιτικζσ αποκατάςταςθσ των υπερχρεωμζνων νοικοκυριϊν δεν είναι αυτζσ που 

δθμιοφργθςαν το πρόβλθμα, είναι αυτζσ που ζρχονται  να το αντιμετωπίςουν. Η 

υπερχρζωςθ των νοικοκυριϊν προζκυψε παρά τθν αυςτθρι και άκαμπτθ  

αντιμετϊπιςθ των υπερχρεωμζνων από τθ νομοκεςία, παρά τα αποτρεπτικά 

επιτόκια τθσ καταναλωτικισ πίςτθσ. Αν ανατρζξει κανείσ ςτισ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ που 

ζχουν ιδθ από καιρό τθν πτϊχευςθ του καταναλωτι, κα διαπιςτϊςει ότι δεν είναι θ 



αγωνία για τθν αποτροπι των καταχριςεων που κυρίωσ τισ απαςχολεί αλλά πωσ κα 

καταςτιςουν πιο ευζλικτουσ και αξιοποιιςιμουσ τουσ κεςμοφσ τθσ πτϊχευςθσ. Το 

γεγονόσ εξάλλου ότι όλεσ αυτζσ οι χϊρεσ επενδφουν πολλά και καταβάλουν 

μεγάλεσ προςπάκειεσ ςτον τομζα παροχισ ςυμβουλευτικισ, οικονομικισ και 

κοινωνικισ υποςτιριξθσ των καταναλωτϊν, το γεγονόσ ότι θ ευρωπαϊκι νομοκεςία  

δίνει ζμφαςθ ςτθν πλθροφόρθςθ του καταναλωτι και ςτθν εδραίωςθ κανόνων 

υπεφκυνου δανειςμοφ,   επιβεβαιϊνουν ότι θ υπερχρζωςθ  δεν προκαλείται από 

κακοπλθρωτζσ αλλά από τθν αδυναμία των καταναλωτϊν και τθν εκμετάλλευςθ  

τθσ αδυναμίασ να διαχειριςτοφν κάτω από το βάροσ των οικονομικϊν προβλθμάτων 

που αντιμετωπίηουν τισ οικονομικζσ τουσ υποκζςεισ. 

Κανείσ δεν ζχει να  κερδίςει κρατϊντασ ςε ομθρία ανκρϊπουσ που δεν ζχουν τθν 

προοπτικι να εξοφλιςουν τα χρζθ τουσ. Αν όποιοσ εξαντλεί τισ δυνατότθτεσ για τθν 

πλθρωμι των χρεϊν του, δίχωσ να ζχει τθν προοπτικι  τθσ διεξόδου από τθν 

υπερχρζωςθ, μοιραία κάποια ςτιγμι  κα εγκαταλείψει τθν προςπάκεια. Σιμερα, οι 

ίδιεσ οι τράπεηεσ αναγνωρίηουν ότι ςτισ κακυςτερθμζνεσ πζραν του εξαμινου 

καταναλωτικζσ πιςτϊςεισ  το ποςοςτό ανάκτθςθσ δεν υπερβαίνει το 20%.  Και 

όμωσ, αν δϊςουμε ςτουσ καταναλωτζσ αυτοφσ τθ δυνατότθτα να ρυκμίςουν με 

ρεαλιςτικοφσ όρουσ τα χρζθ τουσ, με τθν προοπτικι να απαλλαγοφν από ζνα μζροσ 

αυτϊν,  είναι βζβαιο ότι αυτοί κα επιδείξουν μεγάλθ προκυμία πλθρωμισ και κα 

εξαντλιςουν τισ δυνατότθτεσ ανταπόκριςθσ ςτισ υποχρεϊςεισ τουσ.  Και αυτό γιατί 

θ πλθρωμι δεν κα παραμζνει ςε αυτζσ τισ περιπτϊςεισ ςτθ διαιϊνιςθ του χρζουσ 

αλλά κα προςφζρει διζξοδο και προοπτικι απεγκλωβιςμοφ από τθν υπερχρζωςθ. 

 Νζο οικονομικό ξεκίνθμα δεν ςθμαίνει εξάλλου απαραίτθτα απαλλαγι από χρζθ. Η 

απαλλαγι αφορά τα υπερχρεωμζνα νοικοκυριά που δεν ζχουν άλλθ διζξοδο από 

τθν υπερχρζωςθ. Οι καταναλωτζσ χρειάηονται πρωτίςτωσ υποςτιριξθ για να 

μποροφν να διαχειρίηονται ςωςτά τθν πιςτολθπτικι τουσ ικανότθτα, να 

προςαρμόηουν ςτισ δυνατότθτζσ τουσ τισ καταναλωτικζσ ςυνικειεσ,  να ςχεδιάηουν 

τον οικογενειακό τουσ προχπολογιςμό, να οργανϊνουν τθν εξυπθρζτθςθ των χρεϊν 

τουσ, να βρίςκουν υποςτιριξθ ςτισ δυςκολίεσ αποπλθρωμισ ϊςτε αυτζσ να μθν 

τουσ καταβάλουν οικονομικά, κοινωνικά και ψυχολογικά, να αξιοποιοφν τισ 

δυνατότθτεσ για τροποποίθςθ των όρων εξυπθρζτθςθσ και για διακανονιςμό των 



οφειλϊν. Χρειάηεται λοιπόν να αναπτφξουμε δομζσ παροχισ δωρεάν 

ςυμβουλευτικϊν υπθρεςιϊν ςτουσ καταναλωτζσ ςε ηθτιματα χρεϊν από φορείσ 

που κα ζχουν τθν εξειδίκευςθ, τθν εκπαίδευςθ, τισ ικανότθτεσ και κα είναι 

εξοικειωμζνοι με τισ αιτίεσ τθσ υπερχρζωςθσ. Τθν εγκατάςταςθ αυτϊν των δομϊν  

οφείλουν να ςυγχρθματοδοτιςουν και οι τράπεηεσ. Άλλωςτε, θ ςωςτι διαχείριςθ 

τθσ πίςτωςθσ είναι ςτο πλαίςιο του υπεφκυνου δανειςμοφ κατ¨εξοχιν δικι τουσ 

ευκφνθ, θ δε παροχι ςυμβουλευτικισ υποςτιριξθσ προάγει τθν εξυπθρζτθςθ των 

πιςτϊςεων, μειϊνοντασ τισ επιςφάλειεσ.  

Η παροχι οργανωμζνθσ  ςυμβουλευτικισ υποςτιριξθσ γίνεται ακόμθ πιο επιτακτικι 

ενόψει και τθσ ειςαγωγισ του ςχεδίου νόμου για τθ ρφκμιςθ χρεϊν. Όπωσ ανζφερα 

και παραπάνω,  θ απαλλαγι από χρζθ κατακτάται μζςα από τθ ρφκμιςθ και 

εξυπθρζτθςθ ενόσ μζρουσ των οφειλϊν. Η διαδικαςία ζχει εκπαιδευτικά 

χαρακτθριςτικά. Προχποκζτει πλάνο αποπλθρωμισ ενόσ μζρουσ των οφειλϊν, 

ανάλυςθ και προγραμματιςμό των δαπανϊν, αλλαγι καταναλωτικϊν ςυνθκειϊν, 

διαπραγμάτευςθ και διακανονιςμό, αξιοποίθςθ των νομικϊν διαδικαςιϊν. Δίχωσ 

τθν παροχι εξειδικευμζνων ςυμβουλϊν και υποςτιριξθσ ο υπερχρεωμζνοσ 

καταναλωτισ δφςκολα κα αποκτιςει τον ζλεγχο και κα ανταπεξζλκει ςτισ 

απαιτιςεισ τθσ.    

Η θμερίδα εςτιάηει και ςε αυτό το κζμα και αςφαλϊσ κα ςυνειςφζρει χριςιμα 

ςυμπεράςματα. Μασ φζρνει με ειςθγιςεισ διακεκριμζνων καλεςμζνων  τθν 

πλοφςια εμπειρία που ζχουν οι άλλεσ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ και παρακινεί με τθ 

ςυμμετοχι ακαδθμαϊκϊν και εκπροςϊπων εμπλεκομζνων φορζων από τθ χϊρα 

μασ, μία ενδιαφζρουςα ςυηιτθςθ για τισ πολιτικζσ πρόλθψθσ και απεγκλωβιςμοφ 

των νοικοκυριϊν από τθν υπερχρζωςθ.  

 


